

## 理性看待國民教育

### ——回應「德育及國民教育科課程指引諮詢稿」

陳加恩 馬錦明慈善基金馬可賓紀念中學校長 嶺南大學社區學院董事會成員 嶺南大學前校董會及諮議會成員

有些人提出德育及國民教育科課程是以「洗腦」的方式進行，並以製造「順民」為目標。這個誤會(或指控)十分嚴重，如果大家可以冷靜面對這個問題，由理性開始加上愛中華民族的心，相信可以漸漸建立互信。這個科目由各校教師負責教授，我們應該對自己的教師有信心，他們不會盲目灌輸一些極端的思想，況且學校教育一貫重視批判性思考訓練，鼓勵學生多角度思考，所以，大家不必擔心出現「洗腦」現象。



■開設國民教育科，有利培養學生熱愛中華民族之心，鼓勵學生多角度思考。

自教育局課程發展議會在2011年5月推出德育及國民教育科課程指引諮詢稿以來，引起了社會上的廣泛討論，教育界、家長、政黨及社會不同界別的人士均從不同觀點評論這份諮詢稿，大家的出發點和期望也有所不同，香港是一個多元文化的社會，因此這個多角度觀點的現象是可以理解的。本人會從教育工作者的觀點出發，並有以下5個回應：

#### 有助提升整體市民素質

1. 香港自九七年回歸至今，教育局多次(2001、2008及2010)申述德育、公民教育及國民教育的重要性，2011年5月更為本港中小學推行德育及國民教育科編訂課程指引，並進行諮詢，這是本港教育界一次十分重要的里程碑。學校由初中至高中分四個階段來培養學生品德及國民素質是十分重要的，學生們自小接受有系統的訓練，從「認知」、「情感」和「實踐」出發，用社會時事及生活事件作為學習情境，以建立正面價值觀、態度及身份認同，培養學生的品德及國民素質。在中小學打好了這個牢固的基礎後無論投身社會工作，或繼續升學，也能提升社會整體市民的素質，改善我們的生活質素，及加強香港在全球一體化下的競爭能力。本人相信僱主及大學均歡迎這個課程，並期望中學畢業生有較高的品格和情操。

2. 為有效推展這個科目，除了有一個十分完備的課程指引外，若有不同背景和特色(包括不同辦學團體、不同學能組別……)的學校參與有系統的課程試教(不同學校可試教不同範疇)，把寶貴的經驗、整合及累積，以協助全港中小學制訂推行新科目的安排(包括師資培訓)。

3. 這個科目涉及多個科目及組別，每所學校須要安排一位有經驗的老師統籌及協調繁重的分工和整合工作，又須要多位有承擔的老師設計和試教。但一般中學在2011/2012會忙於應付最後一屆高考和第一屆香港文憑試；2012/2013學年老師們又忙於檢視第一屆文憑試的教學成效及作出策略調整。如果這個科目不能再延期推行，教育局可能要考慮增撥資源或加設教席以解決這個人力矛盾。

#### 鼓勵學生多角度思考

4. 社會上有些人混淆了「國民教育」與「政黨教育」。相信這些人士可能太忙未有細讀這份諮詢稿，所以有些誤會，這個科目的學習範疇涵蓋「個人」、「家庭」、「社群」、「國家」，以至「世界」，學校還可以彈性加上校本元素，本人覺得十分滿意！

5. 有些人提出這個科目是以「洗腦」的方式進行，並以製造「順民」為目標。這個誤會(或指控)十分嚴重，如果大家可以冷靜面對這個問題，由理性開始加上愛中華民族的心，相信可以漸漸建立互信。這個科目由各校教師負責教授，我們應該對自己的教師有信心，他們不會盲目灌輸一些極端的思想，況且學校教育一貫重視批判性思考訓練，鼓勵學生多角度思考，所以，大家不必擔心出現「洗腦」現象。提到「洗腦」我也想起了「洗心革面」，這是一個較正面的態度。如果腦袋(心) 滿載了自私、貪婪、邪惡、虛妄……是應該洗一洗，讓大家都有一個清新和開明的腦袋(心)，終身學習，以成為世界公民為目標！

希望上述5個回應可以引發大家更多思考，優化這個科目的發展。

習近平會見香港僑聯會訪京團時提出四點希望。習近平指出，香港僑界社團要為維護香港長期繁榮穩定作出新貢獻；為實現中華民族偉大復興作出新貢獻；為促進祖國和平統一大業作出新貢獻；為確保愛國愛港光榮傳統薪火相傳作出新貢獻。

香港僑界社團聯合會首次應國務院僑辦邀請赴北京訪問，受到中央政府相關部門的熱情接待，並獲中共中央政治局常委、國家副主席習近平親切接見。很榮幸我能以香港僑界社團聯合會副秘書長、香港鏡報月刊雜誌執行社長身份參加了這次的香港僑界社團聯合會的北京訪問。訪京團行程從7月12至16日，在5天時間中領導的會見宴請排得滿滿的，諸位中央領導人均寄語港僑聯會繼續凝聚香港僑界人心，積極參與港區社會事務，為香港繁榮安定、內地經濟社會建設及祖國統一大業再作貢獻。

#### 習近平坦陳「四點希望」

7月13日下午4時許，中共中央政治局常委、國家副主席習近平帶微笑步入大會堂東大廳，會見訪京團一行。

在聆聽了訪京團團長余國春等四位成員的發言後，習近平說，「剛才四位作了代表性的發言，言簡意賅，使我了解了香港僑界社團聯合會的情況，以及你們現在對香港有關問題的關心和看法。」他指出，香港回歸祖國14年來，在中央正確領導和全國各地大力支持下，香港特別行政區政府堅持依法施政，戰勝1997年亞洲金融危機、2003年非典疫情和國際金融危機的衝擊，使香港經濟繁榮發展，成為國內外公認的充滿發展活力的地區經濟體。廣大香港同胞對「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針更加認同，對管理好建設好發展好香港更加充滿信心。

習近平稱讚香港僑界社團聯合會香港僑界最有代表性的社團組織，也是富有活力和影響力的愛國愛港社團之一。自2004年成立以來，廣泛團結香港僑界同胞，為貫徹落實「一國兩制」方針和基本法，支持特區政府依法施政，維護香港繁榮穩定，為支持參與內地改革開放和現代化建設，促進祖國和平統一大業作出了積極貢獻，同時，在開展民間外交、增進中外交流方面發揮了積極作用。

在向訪京團成員簡要介紹了內地發展情況後，習近平說：「我想對在座的各位，以及香港僑界社團聯合會提出四點希望。」

第一點是要繼續全力支持行政長官和特別行政區政府依法施政，為維護香港長期繁榮穩定作出新貢獻。

二是要繼續積極支持和參與祖國內地現代化建設，為實現中華民族偉大復興作出新貢獻。

三是要繼續積極參與和推動兩岸僑界交流，為促進祖國和平統一大業作出新貢獻。

四是要繼續大力推動愛國愛港力量發展壯大，為確保愛國愛港光榮傳統薪火相傳作出新貢獻。

參加會見的領導還有全國政協副主席、中央統戰部部長杜青林，國務院僑辦主任李海峰，國務院港澳辦主任王光亞，香港中聯辦主任彭華，國僑辦副主任許又聲，中聯辦副主任黎桂康等中央政府涉僑涉港機構負責人。

#### 萬鋼讚僑聯促進兩地經濟發展

全國政協副主席、致公黨中央主席、科技部部長萬鋼12日

會見訪京團時，盛讚香港僑界社團聯合會自2004年成立以來，秉承「凝聚僑心、愛國愛港、活躍僑務、參與社會」的宗旨，積極宣傳、支持和貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針和香港基本法，積極參與香港公共事務，努力參加和開展社會活動，為推動香港與內地經貿往來、促進香港和內地的經濟社會發展作出了積極貢獻。萬鋼說，國家高度重視發揮廣大香港僑胞的獨特作用，希望香港僑界社團聯合會再接再厲，廣泛凝聚香港僑界智慧和力量，在事關香港政制建設、經濟發展和社會建設等一系列重大問題上繼續發揮重要作用，為加強香港與內地的更緊密聯繫、推動香港與內地的交流合作，維護香港長期繁榮穩定，促進祖國和平統一大業作出新的更大貢獻。

#### 李海峰盛讚香港僑聯會

13日晚，國務院僑辦主任李海峰在釣魚台國賓館宴見訪京團一行。賓主入席後，李海峰首先對該會首次應國務院僑辦邀請組團訪問北京表示歡迎，並「向各位新、老朋友問好」。她說，「今天，習近平副主席在人民大會堂接見了訪問團全體代表，我現在感覺大家心情還很激動。習近平副主席對大家提出了四點要求。這四點要求很深刻，同樣是對國務院僑辦提出的要求。」

李海峰稱讚說，香港僑界社團聯合會自成立以來，努力促進香港與內地的交流合作，為推動香港與內地經貿往來、促進香港和內地的經濟社會發展作出積極的貢獻，並對該會與國務院僑辦合辦「百年辛亥·文化中國·四海同春」大型文藝演出及牽頭在香港舉辦紀念辛亥革命百周年系列活動予以積極評價。

李海峰介紹了國務院僑辦近年來在香港地區開展僑務工作的情况和今年上半年舉辦的重大僑務活動情況，感謝香港僑界社團和人士對僑務工作的支持。她表示，國務院僑辦將認真聽取各方意見，不斷改善工作，真心誠意地為包括香港地區僑界社團和人士在內的廣大華僑華人和歸僑僑眷辦實事、辦好事，進一步把為僑服務的工作落到實處。

#### 王光亞直言挑戰和困難

14日上午，國務院港澳辦主任王光亞在釣魚台大酒店接見了香港僑界社團聯合會北京訪問團一行。在當天大約一小時的會面中，王光亞首先認真聽取了各團員代表的意見和建議，以及大家對香港當前存在問題的評論。王光亞不時點頭思索。他說，「對我來說收穫很大，我感覺大家把我當朋友，所以談得比較深刻、比較坦率。」

「同樣也要看到問題，香港還仍然面對一些挑戰和困難。」王光亞直言，當前的問題來自兩個方面：一是整個世界經濟發展不穩定以及2008年以來的金融危機對香港這個以金融為主的經濟體造成的極大衝擊。他說，「儘管這兩年香港仍然能保持6-7%的GDP增長，已是做得不錯；但仍要始終保持警惕，只要外部經濟環境發生一點風吹草動，都可能對香港的經濟造成衝擊，如保持穩定增長，仍要做很好的應對。」

王光亞指出，第二是香港自身也面臨一些深層次的矛盾問題。他坦言，這其中既包括香港在發展經濟的同時，亦要更多關注民生和社會和諧，做出很好的應對。香港面臨挑戰，王光亞表示，中央政府一定會全力支持香港發展，支持特區政府依法施政。施政主要還要靠特區政府和特首，「相信香港政府有14年的豐富經驗，一定能進一步提高施政能力。」

王光亞在會面當中還讚揚香港僑界社團聯合會愛國愛港的社團之一，有助香港與內地整體發展，雖然該會成立不久，但對國家事業發展很有幫助。他寄語港僑聯會三點希望：一是希望該會繼續發揚愛國愛港精神，支持特區政府依法施政，並對香港民生、物價、貧富懸殊和住房等問題提出意見；二是該會為香港特區的政治生態多作貢獻，團結好香港兩百萬的旅港僑僑，積極參與香港社會事務工作；三是該會在今後能不斷壯大自身團隊，進一步團結旅港社團友好，着手參與基層工作，繼續協助特區政府發展經濟和改善民生。

原載香港鏡報月刊2011年8月號，本報有刪節。

## 美國欲借評級置歐元於死地

黃海振 資深評論員

### 西方走廊

繼希臘、愛爾蘭、葡萄牙、西班牙等國債務亮紅燈後，歐元區第三大經濟體意大利又頻頻告急。目前，意大利債務已經超過2萬億歐元，如果「確診」染上「債癆」，整個歐元區的經濟前景可能出現難以想像的負面心理效應。面對歐元區國家的債務危機，美國上至白宮官員、國會議員，下至新聞媒體，表現出罕有的「幸災樂禍、同心協力、一致對外」。由美國掌控的評級機構，更是推波助瀾，連連將對歐元區某些國家債券降為「垃圾級」，他們的目的只有一個，就是希望借評級置歐元於死地。

意大利的債務危機與其服裝、奢侈品等產業所佔比重過大的經濟結構有關。全球經濟危機爆發後，這些產業受到強力衝擊，以致經濟復甦無力；意大利工會勢力強大，政客經常「誘導」勞資衝突而影響生產；社會福利成本高等也是意大利出現危機的原因之一。但外部因素、特別是美國因素在關鍵時刻起了「落井下石」的效用。歐元是美元的死對頭，從歐元誕生的時刻起，美國就一直欲置之死地而後快。國際評級機構對意大利的主權評級，已經導致股市暴跌，使歐洲乃至全球金融市場出現強烈震盪。

#### 「落井下石」引起強烈不滿

近期，由美國主導的國際評級機構屢屢下調歐元區國家評級，目的是激發市場對歐元的信心，已經引起歐盟的強烈不滿。歐盟認為評級機構「覬覦歐洲，擾亂金融秩序，含有不可告人的動機」。評級機構將葡萄牙債券評為「垃圾級」之後，迅速將葡萄牙推向災難深淵。歐盟主席巴羅佐指責標準普爾、穆迪和惠譽「煽動了市場對歐

洲經濟的質疑，刺激金融市場的投機活動」，「對金融危機應該負責任」。歐盟還披露，「評級機構正對中國下手，希望借地方債為突破口，引發市場拉響『做空中國』的惡風」。

針對國際評級機構的興風作浪，歐盟已經出立法建議，提出要「進一步嚴管信用評級機構」，是歐盟針對評級機構作出的最強烈反應。根據建議，歐盟將設立一個名為「歐洲證券和市場管理局」的新機構，對在歐盟範圍內進行信用評級的機構進行嚴格監管。包括必須登記註冊、領取「牌照」等嚴格措施。「歐洲證券和市場管理局」可以隨時對信用評級機構的評級進行調查，確定是否存在利益衝突。如發現評級機構違反規定，將對其實施包括「罰款、暫停評級資格和吊銷執照」的嚴格懲罰。

#### 視歐元為眼中釘肉中刺

二戰後，根據「布雷頓森林會議」，確定美元作為全球貿易結算和儲備貨幣，華盛頓必須嚴格控制發鈔，保證35美元自由兌換1盎司黃金。正是這一錯誤決定，讓美國為所欲為地稱霸了世界金融市場超過半個世紀。由於美國在50、60年代分別發動了朝鮮和越南戰爭，本世紀又發動了伊拉克和阿富汗戰爭，釀成了多次經濟危機，華盛頓於是多次拋棄了在「布雷頓森林會議」上的承諾，利用擴大印鈔、讓美元貶值的方式，獲得了大批「意外之財」。上世紀末，歐洲國家終於忍無可忍，於是聯合行動，出動歐元。

歐元問世的終極目標，就是擺脫和打破美元的霸主地位，建立新的貿易結算和儲備貨幣。經過歐盟的努力，歐元也成功「佔領」了全世界儲備貨幣的三分之一「地盤」，削弱了美國的利益，歐元也因此成為華盛頓的眼中釘、肉中刺。歐元區



■美國的國際評級機構屢次下調歐元區國家評級，引發市場對歐元不信任。圖為歐洲央行行的歐元標誌。

的危機說明，中國央行行長周小川「考慮創造一種與主權國家脫鉤，並能保持幣值長期穩定的超主權國際儲蓄貨幣，以避免主權信用貨幣作為儲蓄貨幣存在缺陷」的建議具有極強的現實意義，亦顯示「世界元」最終將取代美元和歐元。

# 習近平晤訪京團談香港

香港僑界社團聯合會組團訪京記

徐新英

2011年8月號 總第250期

## 紫荆

2011年8月號 總第250期

本刊特稿：西方預備香港事務進入新活潑期 如何認識「一國兩制」下港人當兵問題

北京專稿：「西藏流亡政府」三動向

軍事天地：我航母指揮官將來自「飛行員艦長」 中國境外軍演力破美「軍事牽制」

政治風雲：反對派「龍裏雞鬥」沒完沒了 港澳辦主任談特首條件不是預判

經濟綜述：下半年內地經濟將保持快速增長 港今年GDP或增長5.6%

香江脈搏：港反洗錢新規範查找換店

嘉賓來論：應對危機，力創價值

社會風情：港傳媒人苦中有樂

莘莘學子：內地狀元為何踴躍赴港求學？

國際述評：破解南海困局需處理好四大關係 美維持南海緊張遏制中國

網址：<http://www.baumag.com.hk>

各大報攤、書店有售

訂閱：紫荆雜誌社 8月1日出版 每冊港幣20元

地址：香港干諾道中200號信德中心西座1001室 電話：2858 3902 傳真：2546 4582